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METHODOLOGY 
The public opinion poll was conducted using OMNIBUS in the entire territory 
of Kosovo and Serbia, employing the method of quantitative research. 

Technique employed: “stratified random representation sample”, whereby the 
general population is divided into smaller groups, known as strata, based on 
the common characteristics of the members of these strata.
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METHODOLOGY 
• Time period: 10-19 June 2022

• Respondents' age: Above 18 years old

• Sample: About 1065 respondents in each country 

• Level of confidence: 95%

• Margin of error: from +/- 3%
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1. How much has the dialogue improved the relations between Kosovo and Serbia?
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2. Who do you think is benefiting more from the Kosovo-Serbia dialogue?
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3. Who do you think is responsible for the lack of progress in the Kosovo-Serbia dialogue?
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4. How satisfied are you with the EU facilitating role in the Kosovo-Serbia dialogue process?
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5. What final agreement do you think can be reached between Kosovo and Serbia?
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6. Who do you think should be the guarantor of the agreements between Kosovo and Serbia 
by imposing sanctions on the parties that do not implement the agreements reached? 

(Multiple answers)?
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7. How do you see the agreement for the establishment of the Association of Serb Majority 
Municipalities in Kosovo?
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8. 11 years following the initiation of the dialogue between Kosovo and Serbia, when do you 
expect this process to be concluded?
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